

## **1999**

Rok 1999, kdy uplynulo 720 let od pravděpodobného vypálení Rouzeně, jejíž likvidace se podle pověstí stala impulsem k založení Vísky, začal nepříliš studeným lednem s minimálním množstvím sněhu. Právě zimní počasí s mrazy a sněhovou pokrývkou se dostavilo až na konci tohoto měsíce a trvalo k velké radosti místních dětí a běžkařů až do přelomu února a března. Jarní měsíce byly poměrně teplé a zpočátku i relativně suché a již na konci dubna se teplota ve Vísce vyšplhala na tropických 25° C, následkem čehož vše poněkud dříve než obvykle rašilo a kvetlo.

Po rychlém jaru přišel deštivý a spíše chladný červen a počátek července. Jeho nejvýraznějším momentem se stal 6. den tohoto měsíce, kdy se nad Vískou přehnal krupobití, které v podobném rozsahu nezasáhlo obec již několik let. Kroupy padaly o velikosti až 5 cm a na zemi ležely ještě dvě hodiny po dopadu. Výsledkem půl hodiny trvající hrátky počasí byly značné škody v podobě potlučených zahrádek, několika rozbitých oken a skleníků, strženého elektrického vedení a značného poškození zemědělské produkce.

Léto od poloviny července probíhalo ve znamení teplého a suchého počasí, které vydrželo i během neobvykle teplého září, kdy se teploty běžně pohybovaly okolo 25° C, tedy několik stupňů nad dlouhodobým průměrem. K výraznějšímu ochlazení došlo až druhý říjnový týden, ale i zbytek podzimu lze označit za poměrně suchý. První mrazík se objevil v noci na 13. října, první sníh pak napadl už ze 14. na 15. listopadu. Stálá i když slabá sněhová pokrývka se ve Vísce držela od Mikuláše prakticky až do konce roku, takže Vánoce proběhly opět na sněhu.

Pravděpodobně nejvýraznější a nejvíce očekávanou událost z oblasti přírodních jevů v tomto roce představovalo zatmění Slunce,

jeden z nejkrásnějších úkazů, které lze podle odborníků spatřit na obloze. Zatmění proběhlo dne 11. srpna a na našem území bylo pouze částečné. Postupné zakrývání Slunce Měsícem začalo v 11,21 a vrcholilo v 12,54, kdy byl sluneční kotouč zakryt z 94 %, takže se vytvořilo šero a citelně se ochladilo. Celý přírodní úkaz, pro jehož sledování jsme v obci hlavně v době vyvrcholení měli naštěstí, na rozdíl například od Prahy, jasné počasí, skončil ve 14,04. Za zmínku stojí i skutečnost, že poslední zatmění tohoto rozsahu se u nás uskutečnilo před 112 lety a další podobné se podle předpovědí astronomů očekává až v roce 2175.

Počet obyvatel Vísky dosáhl ke konci roku 1999 čísla 185. Obec zaznamenala úmrtí jednoho spoluobčana – dne 6. února zemřel pan Josef Kalvoda z č. p. 33. Nenarodilo se žádné dítě, uskutečnila se jedna svatba – oženil se Ondřej Čapek z č. p. 73.

Politický a veřejný život ve Vísce ovlivňovala nejvíce zasedání obecního zastupitelstva, které se v tomto roce sešlo celkem jedenáctkrát. K nejčastěji projednávaným bodům patřily záležitosti týkající se plynofikace obce a jejího financování a prodej akcií společností Východočeská plynárenská a. s. a Východočeská energetika a. s. .

K důležitým otázkám, které bezprostředně ovlivní budoucí vývoj obce a které se v tomto roce také ocitly na pořadu jednání obecního zastupitelstva, patřilo také projednávání územního plánu Vísky. Pro obec ho zpracovávala havlíčkobrodská firma Drupos – projekt v. s. o. Firmou vypracovaná a obci předaná studie by měla sloužit především jako podklad pro řízení výstavby ve Vísce. Jejím cílem také bylo posoudit její potřeby v doplnění technické a občanské vybavenosti, zlepšování místního životního a přírodního prostředí a vytypovat plochy pro případné novostavby, vše na minimálně deset let dopředu. Výsledná

podoba plánu obsahuje kromě poměrně zevrubné charakteristiky současného stavu obce tři podrobné mapy, na kterých jsou vymezeny plochy pro stavbu celkem čtrnácti rodinných domků, nejvíce – osm – z nich na severozápadním okraji Vísky u cesty do Heřmaně a zakresleny jsou zde i plochy dalších investičních akcí.

Autor studie navrhl na inkriminované období celkem jedenáct investičních akcí v celkové hodnotě zhruba deseti miliónů korun a to bez již probíhající plynofikace. Finančně nejnáročnější akci představuje dobudování kanalizace a s ní spojená výstavba kořenové čistírny odpadních vod, z dalších návrhů lze uvést rekonstrukci vodovodních řadů, rekonstrukci cesty do Heřmaně či určitě potřebnou a populární výstavbu rekreačního rybníka s plochou pro slunění a malým parkovištěm, který by měl stát v zatáčkách u silnice z Vísky k hájovně u Pukšic. Všechny plánované akce by určitě výrazně přispěly ke zkvalitnění a zatraktivnění života v obci, otázkou v dalších letech ovšem bude, zda si je nebohatý místní rozpočet bude moci dovolit financovat.

Obecní rozpočet vykázal v roce 1999 příjmy 2 054 290 Kč a jeho výdaje dosáhly 1 715 880 Kč. Výrazný nárůst příjmů oproti loňskému roku způsobil především již zmíněný prodej akcí společností Východočeská plynárenská a Východočeská energetika, které Víška získala od státu na počátku devadesátých let v první fázi jejich privatizace, kdy byla určitá část akcí těchto společností na obce bezplatně převáděna. Prostředky získané tímto prodejem dosáhly 529 900 Kč a budou využívány především pro plynofikaci obce.

Další větší mimořádný příjem představovalo vybírání poplatků na veřejné přípojky při plynofikaci. Na straně výdajů tvořilo největší položku financování prací spojených s zmiňovanou plynofikací, na jejichž úhradu obec v tomto roce vynaložila zhruba třičtvrtě miliónu korun.

Hospodářský život celého státu a do jisté míry i Vísky poznamenala v roce 1999 panující hospodářská krize, která se vedle poklesu různých ekonomických ukazatelů projevovala hlavně růstem nezaměstnanosti, ke kterému dochází i v naší obci.

Nejdůležitější zaměstnavatel ve Vísce Zemědělské družstvo Nová Ves-Víska především v první polovině roku zápolil s problémy vyvolanými poklesem výkupních cen za svoji produkci hlavně u mléka a vepřového masa a opožděnými platbami odběratelů, které vyústily v druhotnou platební neschopnost ve výši několika milionů korun. Vedení družstva se snažilo na kritickou situaci reagovat snahou o maximální snížení nákladů, což ale nepostačovalo, takže na konci května bylo nuceno přistoupit k plošnému snížení mezd o 20 %. Snížené mzdy se vyplácely dva měsíce, poté mírné zlepšení situace umožnilo návrat k původní výši platů a nevyplacený rozdíl uhradilo družstvo svým zaměstnancům na konci roku.

Z konkrétních provozoven zaznamenala jako obvykle největší ztrátu rostlinná výroba, kde výnosy obilovin a řepky byly podle slov předsedy družstva snad nejnižší v jeho historii. Tuto skutečnost způsobilo hlavně již zmíněné krupobití z počátku července, ale z dalších faktorů se na nich podepsalo i šetření na hnojivech a ochranných prostředcích. Problémy se nevyhnuly ani živočišné výrobě, například vísecký chov prasat se v první polovině roku potýkal se ztrátou způsobenou poklesem výkupních cen pod úroveň nákladů a teprve ve druhém pololetí se dařilo tuto ztrátu vyrovnávat. Přes výše uvedené nepříznivé skutečnosti skončilo hospodaření družstva s rekordním ziskem přesahujícím dva milióny korun, který byl kromě částečného zlepšení situace v druhé polovině roku z větší části výsledkem rozpouštění finančních rezerv.

Významnou roli v životě družstva sehrála i pravidelně jednou za čtyři roky konaná volba jeho představenstva, předsedy a místopředsedy.

Předsedou družstva zvolili účastníci členské schůze na další čtyřleté funkční období ing. Karla Hromicu z Chotěboře, místopředsedou Romana Sadílka z Vísky č. p. 67.

Další podnik na území obce – firma Lacman nevyvíjela v tomto roce žádné výraznější aktivity alespoň na poli stavební činnosti. Výjimku představovala rekonstrukce střechy hlavního objektu firmy. Rok 1999 také přinesl nárůst počtu živnostníků působících v obci o pana Jaroslava Kalvodu z č. p. 41, který podniká v oboru stavebních prací.

Také působení místní prodejny potravin probíhalo bez větších změn, oblíbené pohostinství U Fajmanů v tomto roce rozšířilo otevírací dobu i o středy, takže otevřeno zde mají celkem pět dní v týdnu.

Co se týče investičních akcí, proběhl ve Vísce rok 1999 především ve znamení již delší dobu připravované plynofikace obce. Hlavním důvodem této nejvýraznější a také finančně nejnáročnější stavby posledního přinejmenším desetiletí byl ekologický a přitom prakticky bezpracný a velmi komfortní způsob vytápění, což bude výhodné zejména pro starší občany Vísky, kterých zde rok od roku přibývá. Určitou nevýhodou vytápění zemním plynem, které se již několik let praktikuje například v Chotěboři, ale i dalších sídlech regionu, je poměrně vysoká pořizovací cena pro jednotlivé domácnosti, ale i vyšší náklady na vytápění ve srovnání s uhlím, které zde až do letošního roku převládalo.

Realizace celé rozsáhlé akce započala v květnu a prováděla ji v konkursu vybraná firma M.E.P. s. r. o. Praha. Pro její uskutečnění vzniklo speciálně vytvořené „Sdružení obcí pro plynofikaci podhůří Železných hor“, ve kterém se spojilo 7 obcí regionu Podoubraví. Plynovod, jehož provozovatelem je společnost Východočeská plynárenská, vede z Chotěboře ve dvou větvích, přičemž první směřuje na Libici, Bezděkov a Sloupno, druhá pak přes Novou Ves, Vísku, Maleč

na Čečkovice a Jeřišno. Délka hlavního rozvaděče na území naší obce činí 1170 m, délka rozvodů v obci pak 2280 m.

Celkové náklady plynofikace pro Vísku jsou předběžně odhadovány na zhruba 4 100 000 Kč. Celá akce začala být uskutečňována i díky slíbené poměrně velkorysé podpoře státu, konkrétně ministerstva životního prostředí. To slíbilo přidělit na projekt dotaci z Fondu životního prostředí ve výši 37,8 % nákladů a zároveň obci umožnilo vzít si od půjčky na 30 % nákladů s pouze tříprocentním úrokem a dobou splatnosti 5 let, kde je úrokový rozdíl hrazen ze státních prostředků. Jako nezbytná zástava pro půjčku posloužil obecní les, jehož 30,81 ha bylo oceněno na téměř šest a půl miliónu korun.

Obecní zastupitelstvo se za účelem financování celé akce rozhodlo vybírat od domácností, které požádaly o vybudování plynové přípojky, příspěvek na plynofikaci ve výši 3 000 Kč pro trvale bydlící v obci a 5 000 Kč pro chalupáře. Jednotlivé plynofikované domácnosti si také musely zajistit vykopání přípojky od rozvodů podél komunikací ke svým domům a instalování plynoměrů nejčastěji v přístřešcích na uzávěr plynu, které se hromadně objednávaly přes obecní úřad.

Výkopové práce ve Vísce byly zahájeny na počátku září a prováděla je firma Dvořák z Havlíčkova Brodu. Stavebníci postupovali od Nové Vsi a především zpočátku nasadili poměrně rychlé tempo, takže vlastní výkopové práce a s nimi spojené úpravy mohly být ukončeny během prvního listopadového týdne. Ve stejný týden začalo tlakování potrubí vzduchem.

Z dalších investic realizovaných obcí stojí za zmínku oprava silničního mostu přes Novoveský potok, kde bylo omítnuto zábradlí a pod mostem vybudovány betonové chodníčky pro zpevnění.

Stavební činnost v obci prováděli tak jako v minulém roce Zdeněk Březina z č. p. 7, Roman Grund z č. p. 13, Ludmila Paclíková z č. p. 57

a Jiří Janatka z č. p. 53. Autobusové spojení obce s okolím zůstalo na stejné úrovni jako v loňském roce.

Mateřská škola ve Vísce ve školním roce 1998/99 po roce opět obměnila své personální obsazení. S počátkem školního roku zde nastoupila nová učitelka – paní Ivana Vampolová z Chotěboře, v lednu se pak počet učitelek rozrostl na tři o paní Milenu Tirmantingerovou z Leškovic. Všechny tři učitelky s paní ředitelkou a dalším personálem pečovaly o celkem 34 dětí. K úspěchům mateřské školky v tomto školním roce patřilo především otevření logopedické třídy, kde se děti pod vedením paní učitelky Heleny Moravcové učí správné výslovnosti. Z aktivit pořádaných školkou pro děti a rodiče lze uvést například výlet do loutkářského muzea v Chrudimi či návštěvu divadelních představení. Prohlubuje se také spolupráce mateřské školky s dětským domovem v Nové Vsi, jehož zástupci se na akcích školky pravidelně účastní a naopak.

Významnou událost v oblasti školství pro nejmladší školáky a jejich rodiče ve Vísce by mohlo do budoucna představovat vypsání konkursu na místo ředitele základní školy v Nové Vsi, kterou většina nejmladších školáků z obce navštěvuje od první do páté třídy. Novou ředitelkou se zde stala Mgr. Ilona Marková, která vystřídala dosavadního ředitele Mgr. Jaroslava Vítka. Nutno podotknout, že za éry jeho ředitelování, která trvala od roku 1992, úroveň a pověst novoveské školy dosti upadly, což je všeobecně připisováno právě osobnosti bývalého ředitele, který vyučoval nejstarší ročníky školy. Projevem této skutečnosti bylo zaostávání úrovně znalostí žáků pátých tříd z novoveské základní školy za znalostmi jejich vrstevníků a především následné problémy při přechodu na druhý stupeň školy ať už v Malči či v Chotěboři. Situace vyvolávala nesouhlas a kritiku rodičů a na špatnou připravenost dětí z novoveské školy poukazovali i učitelé druhého stupně zmíněných

základních škol. Doufejme, že s odchodem zmíněného ředitele a nástupem nové paní ředitelky se situace na novoveské základní škole, která se i díky výše uvedenému potýká s nedostatkem dětí a z toho plynoucí hrozbou zrušení, změní k lepšímu.

V oblasti zdravotnictví došlo v letošním roce k rekonstrukci prostor zdravotního dětského střediska v Malči, na kterou symbolicky přispěla i naše obec.

Významného úspěchu dosáhla v roce 1999 místní veřejná knihovna. V rámci Týdne knihoven v Havlíčkově Brodě byla spolu s dalšími patnácti knihovnami okresu vyhodnocena nově vzniklým oceněním „Knihovna roku“. Při udělování ocenění rozhodovala podle slov ředitelky Okresní knihovny především osobnost knihovníka, aktivity knihovny a její začlenění do života v obci. Zmíněná ocenění se předávala při slavnostní ceremonii 19. října ve Staré radnici v Havlíčkově Brodě za účasti senátora JUDr. Petra Pitharta a náměstka ředitele Národní knihovny v Praze. Za Vísku se jí kromě oceněné knihovnice paní ing. Marie Čapkové zúčastnil i starosta obce pan Pavel Březina.

Ve své každoroční činnosti pokračovaly v naší obci i místní spolky a sdružení. Tón působení TJ Sokol Víška udávali samozřejmě fotbalisté. Jejich družstvo po loňském sestupu do III. třídy nabralo znovu na výkonnosti, podařilo se mu zvítězit ve většině zápasů a sezónu 1998/99 tak zakončilo na pěkném druhém místě své skupiny. Obrození víseckého fotbalu je z velké části zásluhou nového trenéra, kterým se stal pan Pavel Musílek z Chotěboře, který pochází z naší obce. Jeho nástup tak ukončil zdejším fotbalistům tři roky trvající období bez hlavního trenéra. Za zmínku stojí i skutečnost, že jeho kvality ocenil i aktiv fotbalových funkcionářů okresního fotbalového svazu, který mu na počátku roku udělil čestný titul „Fotbalová osobnost roku 1998“. Nadále se scházelo i družstvo žáků, které v přeboru skupiny C skončilo na 9. místě z deseti.



V úzké vazbě na fotbalisty Sokola vyvíjel svoji činnost i Bago klub Víška. U příležitosti tradiční nyní již každoroční návštěvy fotbalistů z německého Löhmenu uspořádal 25. června turnaj v bagu, kterého se zúčastnilo celkem šest družstev – kromě dvou víseckých a německého to bylo například družstvo z Jihlavy či Pardubic. Osazenstvo vítězného družstva Víška A pak své vítězství oslavilo exhibiční „jízdou králů“, která spočívala v tom, že se vítězové shromáždili na valníku a ten potom ve večerních hodinách projížděl tažený traktorem za jáсотu veselících se fotbalistů Víškou.

Sdružení dobrovolných hasičů přinesl rok 1999 především volbu nového starosty, za zemřelého Jaroslava Sedláčka. Stal se jím na lednové valné hromadě jednohlasně zvolený dosavadní velitel sboru a člen obecního zastupitelstva pan Antonín Kubát. Místní hasiči samozřejmě také pokračovali ve své každoroční práci na údržbě veřejných prostranství okolo potoka a prodejny potravin. Jejich dvě družstva – mužské a ženské – se zúčastnila okrskové soutěže v Jeřišně a účast víseckých nechyběla ani na srpnovém VII. letním setkání hasičů v Chotěboři.

Také členové rybářského svazu bilancovali a plánovali na výroční schůzi konané na konci ledna. Jejich aktivity se týkaly samozřejmě především údržby jimi spravovaných rybníků, ale nechybělo ani organizování tanečních zábav, určených samozřejmě nejen pro členy spolku.

Společenský život ve Vísce se ani v tomto roce neobešel bez tanečních zábav. Ty se uskutečnily celkem tři – velikonoční, pouťová a taneční zábava uspořádaná u příležitosti zmíněného turnaje v bagu, která se těšila největší návštěvě a slavila asi největší úspěch. Tančilo se také při pořádání vepřových hodů, které zde proběhly v prosinci v režii místních hasičů. Kromě dalších událostí jako tradičního pálení

čarodějnic, stavění a kácení májky nechyběly ani recesistické akce mezi něž lze zařadit kromě již uvedené „jízdy králů" například i lampiónový průvod uspořádaný místní mládeží 8. května večer na trase křižovatka silnic na Novou Ves a na Pukšice – pohostinství U Fajmanů, kde většina jeho účastníků akci symbolicky zakončila.